

# 矮寨不“矮”，“疫”路同行

## ——吉首市矮寨镇抗“疫”一线群像

本报讯（通讯员 陈生真 马梦蝶 杨胜男）疫情反弹，防控如荼。在吉首市矮寨镇，涌现了这样一群人，他们不论年龄、不论身份，只讲担当、只讲奉献，面对肆虐的病毒，毅然“逆行”，充分发扬“矮寨不矮，时代标高”的精神，平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁了出来，展现出一幅全民抗疫、众志成城的生动画卷。

### 防疫有我在前线 青年志愿者挑大梁

“各位村民大家好！疫情当前，村干部势单力薄，现公开向村里召集志愿者，希望广大村民积极参与，为村里贡献自己的一份力量！”8月3日晚上，矮寨镇坪朗村党支部书记龙南初在湘西为民群发布了这样一则信息。

面对严峻的疫情形势，加上正值暑期，坪朗村地处河滩边，下河洗澡的人多，村干部除了完成日常业务工作，还要每天开展防溺水巡查，在异常繁重的工作任务下，村干部有些力不从心，于是萌生了在村里招募志愿者的想法。

“我参加！”消息一经发出，来自坪朗村四组的大学生石蓉第一时间报名。

“刚好放暑假在家，看到村里招募志愿者，我想尽己所能，为村里做点事，也希望疫情早点过去，我们可以如期开学。”面对询问，本是稚气未脱的脸上却现出一抹坚定。

报完名的第二天，石蓉和其他19名志愿者立即“走马上任”。每天走村串巷，既当“排查员”，挨家挨户摸排、登记来自张家界市、古丈县墨戎镇、吉首五里牌小区以及外地返吉的“重点人员”；又当“勤务员”



矮寨高速口卡点执勤人员为通行人员测体温。

查看村民的两码变化，测体温，发口罩；还当“宣传员”，为村民们普及防疫小知识，叮嘱其保持卫生，勤洗手、勤消毒，尽量不出门，不给防疫“添麻烦”。

几天下来，石蓉和一众志愿者走遍了村里的每家每户，原本白皙的肤色也在烈日炙烤下明显加深。从最初的“生涩”到如今的“老练”，青年志愿者们不仅为疫情防控贡献了力量，自身也完成了一次成长的洗礼，真正诠释了“强国有我”的责任与担当。

### 爱心捐赠暖人心 干群一体度时艰

就在石蓉等志愿者积极准备朝下一站的执勤点进发时，同镇的补点村公交站卡点执勤处刚收到爱心人士杨先生搬来的大西瓜、矿泉水和口罩等物资。

“天气炎热，你们执勤辛苦了，给你们送点物资，略尽绵薄之力，希望能帮到你们。”面对爱心人士的捐赠，村干部们感动之余，大受鼓舞。

“辛苦付出有人看见，有人理解，再累也值了。”

深有同感的还有矮寨高速口执勤处工作人员。吉首民营企业茅公馆带着爱心物资10件方便面、20件矿泉水前来慰问。“高温酷暑，疫情当前，你们冲在一线，令人敬佩，希望我们小小的力量能够对你们有所帮助。”

“人民心里有杆秤”，在疫情防控的关键时刻，总有爱心人士和爱心企业伸出援手，这一批批爱心物资不仅是对抗疫胜利的美好期许，更是对奋战在一线党员干部、志愿者、村干部工作的认可与肯定。

### 争先守关筑铁壁 党旗飘扬定人心

“您好，请您戴好口罩，出示一下您的健康码和行程码。”在爱心物资温暖下干劲儿更足的矮寨高速口卡点执勤人员继续投入工作。他们的身后，一面插在帐篷上的党旗正迎风飘扬。

每经过一辆车，执勤人员都会要求司乘人员出示两码，测量体温，并叮嘱他们戴好口罩。往来通行的人员亦积极配合，现场井然有序。

8月2日以来，矮寨镇政府干部联合交警、交通、执法部门、村干部在高速口与国道交会处设立卡点执勤，实行24小时轮流值守。面对来往车流量大、外来人员多、感染风险大、天气炎热等困难，守卡执勤这项原本应该人人避之不及的“苦差事”，却由于镇机关党支部党员干部们的纷纷请缨，变成了抢手的“香饽饽”。

“我是党员，我先上，有党旗在背后飘扬，我们更有底气，一定会早日战胜疫情！”一名执勤人员回头看了看那抹“鲜艳”，坦然道。

### 湘潭高新区双马街道

## 群防群控 守好战“疫”“东大门”

本报讯（通讯员 陈珊 程宏辉）疫情当前，湘潭高新区双马街道各防控卡点迅速行动，严格执行测温、查验、询问、登记、放行“五步法”，24小时全时段防控，同心战疫守好湘潭“东大门”。

7月30日至31日，双马街道多次召开新冠肺炎疫情防控工作调度会，全面落实市区各项疫情防控要求部署。随后，街道紧急动员干部职工火速下沉一线，调度多方力量，全力做好辖区重点人员排查和疫情防控卡点值守工作。区联点领导、街道负责人靠前指挥，到各挂点村（社区）督战，实时掌握各项防疫工作进度。

“您好，请出示健康码和行程码，配合量一下体温！”“请把口罩戴好，注意安全。”在各村场社区，疫情防控卡点24小时轮值，小区、学校、企业、商超、宾馆等人员密集场所严格落实测温和“二码一记录”查验，在进出口张贴“二码”，便民扫码，提醒居民戴好口罩，逐一登记排查，增强外来车辆人员管控，切实“守好门、管好人”。

同时，双马街道还采取群防群控，依托网格全面启动外来人员筛查机制，重点摸排中高风险地区涉疫来潭人员，积极发挥卫生院、药店、门诊、宾馆等“哨点”监测作用，在小区、楼栋、重点场所张贴告示，提醒涉疫区来潭返潭人员主动来村（社区）居委报备登记。

“最近你有没有出过湘潭？打疫苗了没有？”向阳农场“两委”成员带头走访入户宣传防控政策，全面摸清疫苗接种“底数”并登记造册，其他单位也同步宣传动员辖区未接种疫苗且符合条件的群众应接尽接。

“请大家有序排队，准备好身份证件。”在湘潭万达方舱接种现场，双马街道积极配合做好接种点测温亮码、线路指引、建档指导、秩序维护等各项保障工作，持续推进辖区居民疫苗接种安全、规范、有序开展，加快构筑辖区群体免疫安全屏障。

### 浏阳市城西社区

## “小喇叭”千叮万嘱，齐心抗“疫”不放松

本报讯（通讯员 肖艳）“请大家出入公共场所佩戴好口罩，勤洗手、不聚会……”炎炎夏日里，浏阳市淮川街道城西社区综合治理服务站的队员们正在辖区走街串巷巡查，帽子、后背早已被汗水浸透，但他们仍没有停下脚步，手里的小喇叭广播是他们不厌其烦的千叮万嘱。

“扫完健康码后，还要记得查看行程码……”在金沙中路一家旅店，服务站站长熊莉在巡查时发现该店店主不会使用手机扫码，便一步一

步教她操作，并帮助店主将“两码”打印出来粘贴在进店入口处。“特殊时期请不要扎堆，注意保护自己，保护家人健康……”在日间巡查时，队员们发现金沙路上有几位老人围在一起下棋，均没有戴口罩。老人家比较固执，经他们几次反复劝导才离开。“虽然巡查有点累，但只要能守护大家健康安全，再累也值得！”熊莉说。

淮川街道城西社区党总支书记何素娟表示，今年7月份，在街道统一

部署下，社区依托“2+2+2+N”模式，由街道办事处、淮川派出所、社区及公益性岗位人员组建了社会管理综合治理服务站。在疫情防控期间，他们实行每日三巡查制度，白天除了在小区巡查，还着重对餐饮门店、酒店、商场等重点场所防疫措施是否到位进行督查，晚间巡查棋牌室、麻将馆、老年活动室是否关停，轮岗值守在防控压力较大的地方，综合治理服务站成为社区防疫主力军。